

修建我国第一条地铁

我是一名转业军人，一生中美好的青春时光是在部队度过的，最难忘的是参加修建我国第一条地铁——北京地铁，并且见证了它从开工到运营的全过程。

1965年，我在北京铁道兵某部当兵，记得那年7月，在部队的一次动员大会上，首长庄重地宣布：“告诉大家一个好消息，中国的第一条地下铁道要交给我们来修建。这是毛主席、党中央对我们铁道兵的最大信任，也是我们最大的光荣。同志们，有没有信心完成任务？”听到这里，在场的数万官兵齐声高呼：“有！”山呼海啸般的欢呼声，响彻了北京

上空。

北京地铁开工奠基那天，朱德委员长铲下了第一锹土，邓小平副总理乘直升飞机视察了整个地铁线路，一时间，千军万马投入到修建地铁的激战中。当时，由于三年自然灾害刚过，国力还不是很强，修建地铁对大家都是一个陌生的课题，再加上设备落后，开挖土石方等许多工程都要靠人工操作，拉运水泥的大部分是老解放翻斗车，拌好的水泥经过颠簸，有的沉淀到下面倒不出来，战士们就爬上车用镐刨，常常是连人带水泥一起翻下来，弄得满身水泥。那时候，战士们都住在帐篷里，冬

天睡觉前要把鞋放在砖头上，否则第二天醒来，鞋就会冻到地上拿不起来。有一次，一处工地因老鼠咬坏电线，造成短路失火，石家庄籍战士赵同升奋不顾身抢险救火，壮烈牺牲，被追记二等功。周总理听到汇报后，还亲临失火现场察看。当时全体官兵只有一个信念，就是坚决贯彻执行毛主席“精心设计，精心施工”的指示，发扬“一不怕苦、二不怕死”的精神，攻坚克难，为国争光，从而保证了北京地铁的工程质量，提前完成了工期。

在那激情燃烧的岁月，在北京地铁工地上，流淌着我们

的汗水，到处是穿着绿军装的劳动大军。我们的双脚踏遍了首都的大街小巷，欢笑声留在了彩霞满天的天安门广场。记得有一年国庆节，我和几位战友执行任务回来晚了，炊事班的战友特意为我们留了一盆炖牛肉，我们破例喝了不少二锅头，当晚的联欢晚会上，我和一位战友表演了对口词《地下战歌》，赢得了战友们热烈的掌声。

北京地铁建成后，我和许多战友都转到了地铁运营管理处，后来又调到北京铁路局工作。可以说，我这一生和铁路结下了不解之缘。

郭云民/文

到部队食堂就餐

1962年夏天，我即将升入小学五年级，暑假期间，我到石家庄市中山路业余体校参加田径队集训。

训练的第三天，教练向我们宣布了一个激动人心的好消息：“同学们，为了保证高强度的训练，需要给大家补充足够的营养，体校领导联系了部队食堂，从明天开始，我们每天中午就到那儿去吃饭！”听到这个好消息，大家禁不住欢呼雀跃。当天晚上，我们这群女孩子都兴奋得睡不着觉了，熄灯的哨声响了，大家还在窃窃私语：

“部队食堂是什么样子呢？会给我们做什么好吃的……”

第二天上午的训练，我们格外卖力，都发挥了最好的水平，教练非常满意，对我们给予表扬和鼓励。

石家庄警备区司令部食堂离体育场不足10分钟的路程。中午，我们怀着激动的心情排好队，在教练的带领下，迈着整齐的步伐向食堂大院走去。我们身穿清一色的紫红色运动服、白色运动鞋，显得朝气蓬勃，路人向我们投来羡慕的目光。

部队首长热情地接待了我们，宽敞的大食堂里，我们围着大圆桌坐下。热气腾腾的饭菜端了上来，是八菜一汤，有红烧肉、鱼，有雪白的馒头和大米饭，这是我们过年也吃不到的美食啊！看着一桌饭菜，我们的口水直往肚里咽。大家呆坐在那里互相对视着，尽管饥肠辘辘，但谁也不好意思动筷子。这时，教练给炊事员使了个眼色，他俩悄悄躲了出去。

“快吃呀！好香啊！”我们蜂拥而上，盘子碗筷的撞击声、银铃般的嬉笑声、香甜的

咀嚼声顿时响成一片。一会儿工夫，一大盘红烧肉和一条大鱼就被瓜分得干干净净，另外几盘菜也被我们吃得见了底儿。大家吃得满头大汗，笑容洋溢在每个人的脸上。我们当时完全忘掉了矜持，不雅的吃相不知道有多难看，现在想起来都觉得脸红。

集训期间，我们还有幸参加了部队庆祝八一建军节的联欢会和大会餐。英俊帅气的军人、整齐嘹亮的歌声、满桌的美味佳肴，都给我的童年留下了美好的回忆。乔宪俊/文

朝花夕拾

插队时捉黄鳝

50多年前，我在湖南农村插队下乡，繁重的劳动使我们感到日子很难熬，但闲暇时捉黄鳝的经历，给我带来无穷的快乐。

清明前后，是捉黄鳝的黄金季节。我学着当地农民的样子，左手提照明工具，就是用一个编织的铁丝筐烧着有松树油的松木，右手拿着捕鳝工具——一种头部排列尖刺的刺子，行走在水田间。照见黄鳝便拦腰一刺，扎住后放进身后的竹筐里。要诀是走时动作要轻，不要惊动黄鳝；扎时要既准又猛。那时，基本不使用农药和化肥，黄鳝、泥鳅等水生动物很多，一般一个晚上能收获三四斤。水稻长起来后，我们就换了个捉法，在每块稻田的放水处堵上一个竹篓，口部有倒刺，只能进不能出，傍晚放入，清晨收获。晚上黄鳝出来活动，顺水而下，流进篓内逃不出去，自然成了我们的战利品。

钓黄鳝也极有情趣，尤其是可以钓到大的。在可能藏有黄鳝的水边泥洞，以蚯蚓等为钓饵引诱，待黄鳝一口咬住，即可钓获。我曾钓过一条长约1米、重达1斤多的，堪称黄鳝王。

当年抓到黄鳝后，或烹或炒，鲜美可口，当然吃在其次，捉黄鳝时的种种惊喜和欢乐，永远留在了我的记忆中。李斐章/文

讲文明树新风 公益广告

中国精神 中国形象 中国文化 中国风采

勤劳人 吉祥人



中国网络电视台制 陕西卢星 王乃良作

图说往事

与巴西球迷合影

2008年8月24日，我有幸获得两张第29届奥运会男排决赛门票，我和爱人饶有兴趣地去观看比赛。我喜欢支持弱者，决定支持失去冠军宝座20年之久的美国队，而爱人决定支持卫冕冠军巴西队。比赛开始后，巴西队先胜一局，爱人开心极了。但好景不长，



美国队一鼓作气，连续三局取胜，终于夺得冠军，我立刻变得兴奋不已。

在比赛中，随着场上形势的变化，我和爱人轮番为两支球呐喊助威，也就不再区分支持谁了。散场后，我与巴西球迷合影留念。

孙家汇/文并供图

错过作文比赛

1983年，我12岁，在石家庄市留营乡南简良小学上五年级。5月的一天，上午放学后，班主任杨焕马老师通知我，下午去留营小学参加乡里的作文比赛。我一听，心里美滋滋的，因为这是代表南简良小学去参加作文比赛，是学校和老师对我写作能力的认可。

中午吃过午饭后，我把钢笔吸足墨水，带上几张草稿纸就出发了。为了抄近路，我没走公路，走的是麦田间的小路。我一边走，一边猜想作文题目，怎么开头，怎么结尾？

我正兴致勃勃地走着，忽然听见有人喊我的名字。我抬头一看，原来在一块麦田中，学校组织四年级的同学帮助生产队拔杂草，其中有一个认识我的同学。他问我去哪儿，我告诉他要去参加作文比赛。他说：“现在离比赛还早，帮我们拔会儿草再走吧。”我想了想，这儿离留营小学不远，参加作文比赛时间来得及，就到地里和他们有说有笑地拔起草来。

时间悄悄流逝。猛然间，我想起了作文比赛。于是，我急忙从麦田冲上小路，一路奔跑回到留营小学门口。此时，学校的大门已经关上了，校园里静悄悄的，我知道，我已经失去了参加比赛的机会。我站在校外，心中五味杂陈，失望、后悔、自责……种种情绪涌上心头。第二天上课时，杨老师虽然没有说什么，但从他的眼神中，我读到了失望和伤心。

这次迟到的教训让我铭记一生，并时刻提醒着我，要珍惜每一个机会，不要因为一时贪玩而错过人生的精彩。

谢金星/文

告读者

本报为您提供个人出版服务。出书类型包括：个人传记、各类文集、影像精华等。价格优惠，品质上乘。

咨询电话：0311-88629395、88629317

